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4 Odkar smo v svoi' .novi držav 
rešeni nemškega iarma ter smo v Jutro 
slaviii postali s šolo vred državni, stno 
šolstvom vred postali jugoslovanska dr 
žavna in narodno-ooltična zadeva Sol 
stvo ostane tudi v naorei odličen »poli 
ticum«. sai ea ne da niti država niti na 
rod več iz svoiih rok. Razpolit'čen.ie al 
nepolitičnost šolstva za sedal ni mogoča 
Ako bi naše šolstvo prestalo Irti držav 
na in narodnooolitična zadeva, bi mn 
trla nostati le. še cerkvenopolit:čna. mo 
rebiti celo PO vzorcu starh časov ali Di 
bol.iševiška politična zadeva DO vzore; 
novih ruskih razmer, drugih činiteliev 
ki bi se za sedai za mn potegovali, ni 
zato se mi dozdeva, da ponujamo / raz 
političenjem svoie šolstvo neooklicanin 
na razpolago. Ako bi bil predlotr za raz 
poltičenie šolstva izšel iz Slomškove 
zveze, bi se temu predlogu ne čudil ta
ko, kakor se mu čudim sedal ko i Iz
šel i/, vrst naše stanovske organizacije 

5. Slomškov sodobnik dr. Prebere: 
ie bi! kot pesnik slaven, toda kot politik 
je bil pravi Slomškov brat. morebiti še 
celo manjši od njega. O njunem času se 
ie bil namreč na iusru avstriiske države 
porodil :n se na Hrvatskem povzpel n:i 
Drecei visoko stonnio ilirski nokret. ko
iemu ie bil vzvišen namen, uiediniti slo
venski in hrvatski književni jezk noej 
geslom »Bog oomozi k našoi slozi!« Vsi 
slovenski nisatelii so bili k temu uied:
nieniu povablieni. Pesnik ;n pisatel 
Stanko Vraz mu ie pristop') z navduše
njem pod geslom »Iz naroda za narod!«. 
toda dr Prešeren se ie obotavljal. Slom
šek pa kolebal Na Slovenskem ste med 
književniki nastal dve struii Stanko 
Vraz za, Fr. Prešeren proti književnemu 
niedin.ien.ju. Prešeren se ni hotel ločiti 
od svoiesra sroreniskesra narečia. ker ie 
bil zbosr svoiesra omejenesra političnega 
obzorja preveč zakopan v svoi srorenj
ski krajevni separatizem. V tem iezl
kovem boiu ie s pomočio Slomška m 
drugih zmagal on nad Stankom Vrazom. 
sroiil ie svoie forenisko nareč'e še na
Drei kot književni slovensk; iezik. Stan
ka Vraza Pa ie imenoval uskoka. Ta ie 
deloval na to. da so se hrvatske besede 
nrikroievale tako. da so se bližale slo
venskim, a slovenske hrvatskim, česar 
Prešeren ni Jiotel ter ie v svoiem niz
kem narodno  političnem obzoriu one
mogočil zbližanie našega književnega ie
zika hrvatskemu, ie povzročil niegovo 
rastoče oddaljevanje. Avstriiska vlada 
ie tu spretno vmes posegla, izdala ie 
naredbo. da izniti naše mladine na hr
vatskih sredniih šolah 11'maio tostran 
Litve nobene veljave, s tem ie bilo na
dalnie oddaljevanje slovenskesra jezika 
od hrvatskeea in obratno vzpostavljeno. 
ilirski nokret tostran Litve uničen, a ju
goslovansko književno uiediirjenie 'tudi 
za orihodniost onemogočeno. Slomško
va in Prešernova narodna nepolitičnost 
ie iueoslovanstvu kulturno mnogo mno
go škodovala. Prešernova še mnogo več 
nego Slomškova: kaiti z dosego svoie 
države ie bila ta škoda odpravljena. tfje
dinjenje srbohrvatskega in slovenskega 
kniiževnega narečia v en književni iezik 
pa ie potisnjeno v daljnjo orihodniost. 

Proglas-Deklaracija.' 
(Dalje. 

(j. Tudi cerkev zlasti učeča cerkev 
to so papež, škofje in duhovniki ne za 
sledujejo namena razpolitičenia. sai im 
papež v vsaki državi svojega poslanik;1 

Ne morem se tu spuščati v natančnejši 
razmotrivanja te zadeve, omenim na 
samo. da ie bil od več stotin naneže1 

samo eden Jugoslovan in še ta le oroble 
matičen, večina njih so bili Italijani. 1 
le malo drugih narodnosti. Omenim na 
še našega pesnika duhovnika Aškerca 
ki se ie pritoževal, da ni našel mee 
svetniki v koledarju nobenega Slovenca 
a iie zato. da bi iih ne bilo. nego zato 
ker v Rimu niso iz cerkvenopolitičnii 
ozirov še nobenega Slovenca svehrkon 
proglasili Tam so tudi oroti starosto
vanskemu bogoslužju vedno^ zavzema' 
nasprotno stališče. 

7. Razpoltičenje šolstva ie pri na: 
nrvi službeno napovedal naš novi nauču 
minister St. Radič. Tudi ruski boljševik 
so razpolitičil šolstvo, ko so orevrgi 
ves državni red. Šolstvo so uoreglj \ 
voz svoje nove politike, pretvorili so gf 
iz prejšnje v novo boliševiško politični 
zadevo. Po penlobn'̂  preobrazbi diši tud 
Radičev proglas: »Školu ie treba depo
litizovati.« On odstavila v resnici vse
učilške profesorje i sreske šolske nad
zornike itd., ki ne uga.ia.io niegovemi: 
uktisu ter nastavlja druge, o koiih misli 
da mu be)do oovšeči. Ali je to razpolitl
čenje? Da. ie! Toda takoi mu sledi nove 
upolitičenie. ta cela preobrazba na ni nie 
druzega. nego ponovljeno političenje = 
Dolitizačija šolstva Tudi naš naučni mi
nister nam z dejanji dokazuje, da ie šol
stvo politična zadeva. Njegova deiama 
so v protislovni z nietrovo trditviio. 

8. Izraz »šolstvo« obsega pojme šol
sko upravo, vzsrojo In poduk ter učiteli
stvo. Na kai se na i torei proglasov izra? 
razpolitičenie« nanaša? Na upravo go

tovo ne. kaiti ta upravlja šolo kot dr
žavno in narodnopolitieno zadevo Na
ravnost nezmiselno se mi zdi trditi, da 
ie treba šolsko vzsroio in poduk raznoli
tičiti. potem bi ne smeli v šoli več učiti, 
da smo SHS eden uiedinien narod, mol
čat' bi morali o svoiih neodrešenih bra
tih, postali bi izdaiice. ne smeli bi več 
učiti, da so tudi Čehi. Poljaki. Rusi itd. 
Slovani, da so imena naših mest. trgov, 
vasi. gor. rek in potokov staroslovan
skega izvora, molčati \r morali o svoii 
državni ustavi, zakonodaistvu itd.; kajti 
vse to spada v narodopis in v državno 
politiko. Morebiti misli proglas, da se naj 
samo učrtelistvo razoolitiči. potem bi ne 
smel rabit' izraza »šolstvo«, temveč 
»učitelistvo« Ker ie ožji pojem »učiteli
stvo« vendar zapopaden v širiem po.lmu 
»šolstvo«, greši proglas v tej točki tudi 
proti učiteljstvu. Ako bi bil Radič in nje
gov oosnemalec pisateli nrosrlasa rabil 
izraz »strankarsko razpolitičenie š 1
stva«. bi nam bilo takoi iasno. kai oba 
mislita, a tudi ta izraz bi morali odločno 
odklaniati: kaiti v šoli se nismo in se ne 
bodemo nikoli dotikali strankarske ali 
morebiti celo volilne polifke ter obžalu
jemo, da sta se v Jugoslaviji za sedaj 
našli četudi samo dve osebi. Radič in Pi
satelj oroedasa. ki čutita potrebo razoo
1'tičen.ia šolstva, s tem ste nas iavno ob
dolžili nečesa, česar nikdar zakrivili ni
smo in česar v slovenskem šolstvu snloli 
ni. Razpolitičenie torej tu ni potrebno, 
drugod pa bi bilo. kakor nas uči zgodo
vina, zelo škodljivo (Dalie prih) 

* Opozarjamo na sklep org. eksc
kutive. da uredništvo ne prevzema prav 
v nobenem oziru odgovornosti za podpi
sane članke tudi ne vsebinsko, kar velia. 
tudi za ta članek. Uredn. 
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